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Pule asked to prioritise broadcast review

Organisations fear that agreements reached with the former communications minister for a policy review of the sector might be placed on the back burner again 
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NEWLY appointed Communications Minister Dina Pule has not been given much time to settle into her new portfolio, with the Congress of South African Trade Unions and organisations linked to the SABC asking her yesterday to prioritise a planned review of SA’s broadcasting services.

The organisations, including the Freedom of Expression Institute, fear that agreements reached with Ms Pule’s predecessor, Roy Padayachie, for a policy review of the sector might be placed on the back burner again. 

After years of lobbying, Mr Padayachie agreed last month to hold a public review, which would include looking at funding models for the SABC. This was seen as an important victory for the organisations in the SOS Coalition, which had lobbied against the Public Service Broadcast Bill, which they said failed to address many of the SABC’s problems. The bill was later withdrawn. 

Kate Skinner, SOS spokeswoman, said yesterday the coalition was "deeply grateful" to Mr Padayachie and his former deputy, Obed Bapela — who was appointed deputy performance monitoring and evaluation minister — for the work they had done. 

This included an agreement that the department would embark on a green and white paper process looking at all tiers of public broadcasting.

Mr Padayachie had agreed to start the review this year and complete it in 2013. "SOS does not want the minister to rush the review, and has agreed that it will be completed in 2013. 

"What we do not want is to lose momentum," said Ms Skinner. 

A "very disillusioned" SOS also forwarded to Ms Pule a letter sent yesterday to SABC chairman Ben Ngubane asking him to provide clarity on a number of issues by November 1. These include employing Justice Ndaba to run the SABC’s "critical turnaround strategy despite the fact that he allegedly has a credit default judgment against him". 
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